

黄河“几字弯”攻坚战⑥

HUANGHE

呼和浩特市

大黑河

阴山



卓资县



市民在呼和浩特市大黑河畔感受惬意生活。



呼和浩特市托克托县郝家窑村排列整齐的鱼塘。



在老牛湾,黄河水静静流淌。

逐

绿富同行增福祉

临近中午,任秀清又忙碌起来。“今天来了好几拨客人,现在虽然不是旺季,但每到休息日还是闲不下来。”

55岁的任秀清是呼和浩特市托克托县郝家窑村的村民,经营农家乐已经有10多年,近几年她明显感觉游客多了,她的农家乐也从刚开始的7个房间发展到现在的15个房间,一年下来,任秀清的收入达到30多万元。

郝家窑村坐落在黄河岸边,依托黄河自然和文化资源,乡村旅游发展如火如荼。游客在游览完黄河风光后会前往附近农家乐,夏秋两季还可以体验葡萄、苹果等采摘。

郝家窑村党支部书记秦建介绍,随着旅游业的发展,带动当地特产辣椒、葡萄和黄河鲤鱼的销售,每年人均纯收入达到5万元,村民的生活越来越好了。

黄河托克托县段全长37.5公里,这里既是沿黄一带的生态脆弱区,也是沿黄生态走廊建设的重点区域。近年来,托克托县先后实施了8万多亩沿黄生态走廊建设工程,实施了2.5万亩京津风沙源治理工程,其中包括绿博园、郝家窑一亩园经济林等项目。生态环境的改善带动了旅游业的发展,也增加了当地村民的经济收入。今年1至10月,托克托县共接待游客82.85万人,旅游收入9295万元,其中

中农家乐旅游收入5589万元。

黄河从托克托县一路向南,进入呼和浩特市清水河县。

黄河清水河段沿线山势险峻,土层较薄,以前每年大量的泥沙注入黄河致使沿黄区域水土流失较为严重,生态环境比较脆弱。清水河县先后组织实施了“三北”防护林工程和退耕还林还草、天然林资源保护、京津风沙源治理等一系列国家重点生态工程。重点对沿黄流域以及浑河、清水河、杨家川等支流周边进行了生态修复综合治理,增加了林地面积,有效提升了森林质量。同时,加强沿黄流域生态治理,加大沿黄生态环境恢复治理力度,生态环境改善了。

与托克托县一样,傍河而生的村落正发生着翻天覆地的变化,老百姓的生活一天比一天有奔头。

“我们这里最独特的就是长城与黄河‘握手’的景观,每年3月中旬开河后游客逐渐多起来,清明节、五一假期就会迎来客流高峰,年均接待游客20多万人次。”老牛湾景区负责人罗云鹏说,依托越来越火的“黄河游”,曾经全县最穷的村庄如今华丽转身为美

丽乡村,无论是村容村貌,还是村民的精神面貌,都有了巨大变化。

老牛湾、郝家窑只是呼和浩特市沿黄流域各村落的一个缩影。

近年来,呼和浩特市始终高度重视黄河流域生态保护和建设,先后制定了《呼和浩特市黄河流域生态保护和高质量发展实施纲要》《呼和浩特市“十四五”黄河流域农业面源污染综合治理实施方案》,实施大黑河、浑河重点河段治理工程,出台《呼和浩特市湿地保护条例》,统筹推进调水补水、水系连通、环境整治等工程。

大黑河城区段综合整治工程,通过堤内滨水生态廊道建设,打造出一条鸟语花香、绿树成荫、波光粼粼的城市风景线;大青山前坡生态保护综合治理工程和生态建设工程,让1.2万余亩满目疮痍的大沙坑蝶变为绿意浓浓的生态公园;“口袋公园”日益增多,城市绿地空间持续增大……

围绕山川增绿、生态增色、监测增智、保护增防、群众增收,呼和浩特市不断提升生态能级,实现生态资源数量与质量双提升。



更多精彩,扫描二维码

黄河档案

黄河从托克托县双河镇什四份村流入呼和浩特市境内,流经托克托县和清水河县。呼和浩特市除北部武川县0.16万平方公里在内陆河流域,其余均在黄河流域范围,面积为1.56万平方公里,占全市国土面积90.4%,占自治区黄河流域面积10.26%。

总策划:王登华 总监制:刘婧 执行监制:吉莉
报道团队:孙一帆 于涛 马建奎 白雪 怀特乌勒斯

老牛湾景区

万家寨



托克托县村民直插带货销售自家的辣椒。

黄河托克托县段风景宜人。